

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 m. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL GALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 50 minutos, y se pone á las 5 horas y 39 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'10 (m.) t.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'10 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Julian, de Capadocia.

Los santos mártires Donato, Secundiano y Rómulo, con otros ochenta y seis, en Concordia, ciudad de Italia, que recibieron también la corona del martirio.

San Teodulo, el Viejo, de la familia del presidente Firmiliano, en Cesárea de Palestina, el cual movido con el ejemplo de los Mártires, confesó constantemente á Jesucristo, y clavado en una cruz mereció la palma del martirio con un noble triunfo.

El triunfo de san Policronio, obispo de Babilonia en Persia, el cual en la persecucion de Decio habiéndole molido con piedras el rostro, extendiendo los brazos, y levantando los ojos al cielo, entregó su alma al Criador.

CULTOS.—Mañana viérnes.—En la Piedad concluirán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las once y media se harán las adoraciones de Sor Rosa, y al anochecer despues de rezoado el Rosario concluirá el Triduo con sermón que predicará D. Buenaventura Barceló, estacion, *Te-Deum* y la reserva.

En la Catedral estará expuesta la reliquia de la Túnica de Nuestra Señora, y en el ofertorio de la misa mayor, habrá sermón cuaresmal.

En Santa Eulalia, estará expuesta la del Velo de Nuestra Señora, y por la tarde sermón cuaresmal.

En el Socorro, á las siete de la mañana, y al tiempo de una misa, se hará el ejercicio de la Buena Muerte, siguiendo todos los viérnes de cuaresma á la misma hora.

En San Jaime, al anochecer, la Adoracion de las cinco Llagas.

En la Merced, al anochecer, el ejercicio de la primera palabra que habló Jesucristo en la Cruz con sermón por D. Sebastian Font.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, se dará principio al septenario dedicado á San Vicente Ferrer, con sermón por D. Miguel Barceló.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

SECCION EXTRANJERA.

MISIONES CATÓLICAS

DURANTE EL PONTIFICADO DE LEON XIII

Cuando ciertos incrédulos franceses anunciaron pomposamente al mundo de qué manera mueren los dogmas, y cuando Cusin vaticinaba la próxima extincion del Catolicismo, no podían suponer que cuando sus doctrinas quedasen convertidas en un recuerdo histórico, la Iglesia, como la verdad, siempre antigua y siempre nueva, aparecería radiante ostentando ante los ojos atónitos de los impíos una vida cuya lozanía, lejos de disminuir, aumenta sin cesar, á pesar de las contrariedades del error, que sólo consiguen hacer sus triunfos más brillantes y sus victorias más gloriosas.

Y si alguno pudiera dudar de lo que decimos, puede ver el siguiente cuadro de las Misiones católicas, recientemente publicado en Roma por orden de Leon XIII, y que revela el progreso maravilloso de la Iglesia Católica.

Wiseman puso ya de manifiesto la esterilidad de las Misiones protestantes, á pesar de los cuantiosos medios que les proporcionan las sociedades Bíblicas.

Poco tiempo hace que el Gobierno masónico de Italia, siguiendo la historia de los latrocinios liberales, se incautó de los bienes de la Propaganda Fide, privando así á las Misiones Católicas de sus recursos.

Las limosnas que los católicos dan al Papa con motivo de su Jubileo Pontifical sirven para contra-

restar las incautaciones masónicas, y para aumentar, por lo tanto, el desarrollo de las Misiones, ó, lo que es lo mismo, para extender la luz del Evangelio, y, por consiguiente, la verdadera civilizacion y el verdadero progreso.

He aquí ahora el cuadro consolador que ofrecen las Misiones Católicas bajo el Pontificado de nuestro santo padre Leon XIII:

«China.—Hay en este imperio 19 vicariatos apostólicos. Siendo la poblacion total de habitantes de 390.000.000, medio millon profesan el Catolicismo. Hay 2.429 iglesias y capillas, 471 sacerdotes europeos, 281 indígenas, 1.776 escuelas frecuentadas por 26.219 niños y niñas y 33 seminarios con 654 escolares.

Corea, Mongolia y Tibet.—En estos reinos, dependientes del imperio chino, cuya poblacion, asciende á 5.000.000 de habitantes, existen 8 vicariatos apostólicos, 227 iglesias y 74.254 católicos.

Indo China.—Comprende el Cambodge, Birmania, Siam y Tonkin, que tienen una poblacion total de 44.000.000 de habitantes. Los católicos son 631.276; 13 vicariatos apostólicos; 1.644 capillas ó iglesias servidas por 290 misioneros europeos y 75 sacerdotes indígenas; 1.107 escuelas ó casas de Beneficencia, frecuentadas por 21.166 niños de ambos sexos.

Indostán.—La poblacion de esta vastísima península es de 254.000.000 de habitantes. Prescindiendo del arzobispado de Goa, que, como pertenece á Portugal, no depende de la Propaganda, se cuentan 1.185.142 católicos, 21 vicariatos apostólicos, 2.677 iglesias, 417 estaciones, 1.566 escuelas, á las que asisten de ordinario unos 64.000 niños de ambos sexos, 16 seminarios con 444 alumnos, y 73 hospicios con unos 4828 huérfanos.

Persia.—El número de habitantes es de unos 5.000.000, entre los cuales se encuentran sobre 7.600 católicos pertenecientes al rito latino ó caldeo. Un administrador apostólico y 131 sacerdotes, de los cuales 11 pertenecen al rito latino, son los encargados de gobernar esta pequeña grey.

Turquia Asiática.—Abraza el Asia Menor, la Mesopotamia, Palestina y Siria. En una poblacion total de 6.798.000 habitantes, se cuentan unos 74.900 católicos, pertenecientes á distintos ritos, los cuales tienen 143 iglesias, 55 estaciones y 199 escuelas ó colegios.

Arabia.—Un vicario y dos prefectos apostólicos dirigen los 36.000 católicos existentes en la Arabia y en el Archipiélago malayo.

Africa.—Bajo la dependencia de la Propaganda hay en este continente 16 vicariatos apostólicos, 11 prefecturas y una delegacion, y ademas el nuevo Arzobispo de Cartago. No se incluye, como se vé, la Argelia, por pertenecer á una nacion católica. El número de católicos en todo el continente pasa de 380.000; hay 580 iglesias, 251 estaciones, 537 sacerdotes y más de 800 establecimientos de enseñanza católica.

Grecia.—La poblacion es de 1.707.400 habitantes, de los cuales 31.410 son católicos. Tienen éstos 131 iglesias ó capillas, 114 sacerdotes y 50 escuelas, en las que se educan unos 1.924 niños y niñas, y dos seminarios.

Península de los Balkanes.—Hay en ella tres arzobispados, 10 obispados y dos vicariatos apostólicos. Los católicos son unos 646.700. Hay unos 590 sacerdotes, otras tantas iglesias ó capillas, siete seminarios, 163 colegios y 23 casas de caridad.

Misiones alemanas.—Lo que en Alemania depende de la Propaganda, tiene unos 6.000.000 de habitantes, entre los cuales se hallan 111.468 católicos, con 73 iglesias, 108 sacerdotes y 77 escuelas, frecuentadas por 8.400 niños.

Holanda y Luxemburgo.—En este reino hay una archidiócesis y cinco diócesis. De los 4.200.000 habitantes, profesan el Catolicismo 1.646.843. Hállanse distribuidos en 1.242 parroquias, servidas por 2.785 sacerdotes, y poseen 11 seminarios y 1.337 escuelas.

Inglaterra.—Desde el fatal cisma del siglo XVI es considerada esta nacion como dependiente de la Propaganda. En ella el Catolicismo progresa despacio, pero con solidez. En las 15 diócesis en que está dividida, se cuentan 1.353.574 católicos, 2.253 sacerdotes y 1.252 iglesias. Los institutos monásticos, los consagrados á la educacion y á la caridad, se hallan en estado muy floreciente y aumentan rápidamente.

Escocia.—Hay 3.500.000 habitantes. Los católicos son 325.334, distribuidos en cinco diócesis. Sacerdotes, 319; iglesias, 308; escuelas 139, con dos Semanarios, ademas de varios establecimientos benéficos y de enseñanza, con algunas Comunidades religiosas.

Irlanda.—A pesar de las duras pruebas por las que han pasado los católicos irlandeses, se hallan en respetable mayoría; puesto que de 5.000.000 de habitantes que tiene esta isla profesan el Catolicismo 3.788.165. Hay 3.227 sacerdotes, 2.403 parroquias, con gran número de Congregaciones, familias religiosas y establecimientos caritativos.

Suecia y Noruega.—Aquella tiene un vicario apostólico, y está un prefecto. Juntas reúnen 2.100 católicos, poseyendo 19 iglesias, 30 sacerdotes y varios institutos monásticos.

Dinamarca.—Es una prefectura apostólica. En una poblacion total de 1.800.000 habitantes hay 3.200 católicos, 28 sacerdotes, 15 escuelas, 14 iglesias, dos hospicios, una casa de la Compañía de Jesus y otra de las hermanas de San José.

Canadá.—Abarca cuatro arzobispados, 19 obispados, tres vicariatos y tres prefecturas apostólicas. El número de católicos asciende á 1.000.000, siendo la poblacion total de 4.500.000 almas. Hay 1.803 iglesias, 2.129 sacerdotes, 3.609 colegios, 100 establecimientos caritativos y 17 seminarios.

Estados Unidos.—En esta vasta república, cuya poblacion se calcula en 50.500.000 habitantes, el número de católicos es de 7.410.478. Tiene 12 provincias eclesiásticas, y en ellas un total de 7.306 sacerdotes, 6.772 iglesias, 1.047 capillas, 2.590 escuelas, en que reciben instruccion religiosa 492.919 niños de ambos sexos, 451 establecimientos benéficos y otras muchas comunidades religiosas.

Antillas y Guinea.—Excluidas las Antillas que pertenecen á la corona de España, las cuales ya se sabe que no dependen en modo alguno de la Propaganda, hay en las restantes y en Guinea una archidiócesis, una diócesis, cuatro vicarías y una prefectura apostólica para el gobierno de 297.562 católicos siendo la totalidad de los habitantes de un millon 366.000.»

(Del Pensamiento Gallego.)

CORREO DE AYER.

MADRID 13 DE FEBRERO.

Se encuentra enfermo de bastante gravedad el Ilmo. Obispo de Almería.

Pedimos á Dios su restablecimiento.

— Dicen de Roma:

«Desde hace algunas semanas reina aquí un temporal insufrible. La nieve alterna con el granizo, la lluvia, los relámpagos y los truenos. Los romanos no saben ya á qué santo encomendarse. Antes la nieve era fenómeno raro: cuando nevaba tenían asueto los escolares: era una tradicion fielmente seguida, aunque muy de tarde en tarde aplicada. Ahora llevamos tres años consecutivos en que la nieve hace su aparicion. En el actual han caído ya tres nevadas.»

— Los periódicos de Málaga dan la triste noticia de haberse vuelto loco un profesor de matemáticas, colaborador de algunos periódicos de aquella localidad.

Le ha dado la manía de que la alimentacion del hombre ha de ser puramente vegetal, y que debe comerse en el campo, para que sustente más. Así es que penetra en las huertas cuando se escapa de su

GACETILLA LOCAL.

LA PEREGRINA DE ROMA.

Con este epígrafe leemos en *La Semana Católica* el siguiente relato que verdaderamente causa admiración por el heroísmo que se ve en una mujer católica que emprendió un largo viaje á pie con el deseo de asistir á las fiestas del Jubileo de Su Santidad Leon XIII, en cuyo penoso trayecto sufrió la intemperie del tiempo, cansancio, molestias y aun persecuciones.

Este suceso demuestra que aun hay fe y que existen en el mundo almas verdaderamente cristianas.

«En el Jubileo Papal esta mujer, natural de Lille (Francia), ha llamado sobremanera la atención por haber andado á pie tan larga peregrinación.

«Es una vendedora de lienzos, residente en la calle del Faubourg de Tournai, y se llama Josefina Pessot. Tiene cincuenta y siete años, y es muy piadosa. Concibió la idea de peregrinar á Roma sin dinero y andando á pie tan larga caminata. Marchó á Paris, y el 25 de Setiembre, despues de orar en el S. Corazon de Montmartre, la intrépida mujer con un palo en la mano y á las espaldas un saco partió para Italia. Andaba cinco leguas cada día á pesar de tiempos lluviosos, sereno y tranquilo el ánimo, aunque no siempre bien recibida en las ciudades y pueblos por donde transitaba.

«No muy lejos de Macon la creen loca, y la molestan y persiguen; en el Delfinado un sargento de gendarmes la denuncia como vagabunda; en otras partes, vista su pobre traza, no la quieren recibir los posaderos. Al salir de Grenoble, guiada por falsas indicaciones, toma el camino de Chambéry, y hace así un largo rodeo. En fin, el 30 de Octubre Josefina llega á la parte más peligrosa de su viaje, al monte Cenís, que atraviesa, no en wagon de camino de hierro, sino á pie y caminando sobre espesa nieve y precipicios ocultos. El frío era extraordinario y tardó cinco horas, con barro hasta las rodillas, pensando sucumbir de fatiga y de enfriamiento. Ya en Italia, no sabe el idioma, y las autoridades locales la vejan y niegan alojamiento: en Alejandría la detienen lluvias torrenciales, y en Rimini la atropella un buey furioso que felizmente no la lesionó.

«Finalmente, el 29 de Noviembre llegó á Roma, donde llamó la atención. Descansó quince días, y queriendo cumplir un voto hecho en Lille, fué á pie á Loreto, andando 328 kilómetros.

«Allí cayó enferma y fué al hospital, del que salió para asistir al Jubileo el 5 de Enero; pero los médicos ordenaron fuese por el camino de hierro, llegando á Roma, donde se hospeda en un convento de la calle Avuccio, habiéndola visitado muchas personas, entre otras, el Embajador francés, el Conde Lefevre. Sus deseos son regresar á su ciudad á pie, pero no lo permite el estado de su salud, y como es pobre, se acupan hoy algunas personas caritativas en costearle recursos para que lo haga en tren de camino de hierro.»

Los oradores que están encargados de predicar los sermones de la presente Cuaresma en las iglesias de esta capital son los señores sacerdotes que á continuación se expresan.

En la Catedral, miércoles, viernes y domingos, el P. Miguel Guillen.

En Santa Eulalia, los miércoles por la noche, D. Bernardo Mátas; los viernes por la tarde, D. Andres Nicolau; los domingos por la mañana D. N. N.; por la noche, el citado Sr. Nicolau.

En Santa Cruz, los viernes por la noche, D. Gabriel Cómas; los domingos por la mañana, el Padre Joaquin Rosselló; y por la noche, el mismo señor Cómas.

En San Jaime, los domingos por la mañana, el Padre Tiburcio Valero; y por la noche, D. Mateo Rubí.

En San Miguel, los viernes por la noche, el Padre Joaquin Rosselló; los domingos por la mañana, D. Bernardo Mátas; y por la noche, el mismo Padre Rosselló.

En San Nicolas, los domingos por la mañana, el P. José Auba; y por la noche, D. José Réus.

En el Hospital, los domingos por la tarde, don Bernardo Mátas.

En San Francisco, los viernes por la tarde, don Miguel Parera; y los domingos también por la tarde, el citado Sr. Parera.

En el Socorro, los domingos por la tarde, don Guillermo Sala.

En la Merced, los miércoles y viernes por la noche, D. Sebastian Font, y los domingos por la tarde, D. Bernardo Vaquer.

En Santa Fe, los domingos por la tarde, D. Miguel Barceló.

casa, burlando la vigilancia de su familia, y roba lechugas, rábanos, cuantas hortalizas encuentra, y allí mismo se las come.

Ya ha sido detenido varias veces por esta causa. — El director de *El Cronista* de Sevilla, que está accidentalmente en Zalemea, telegrafía á dicho periódico:

«Se instruye expediente que dará grados y condecoraciones á los responsables de los muertos de Rio Tinto. Los jueces, médicos y concejales son empleados de las minas. Se han preso muchas personas en Nerva y Zalamea, acusándolas de cabezas de motin. Recógense firmas numerosas protestando de las detenciones que son arbitrarias.»

— Dicen de Santiago que el domingo 5 del corriente ocurrió en Sigueiro una escena escandalosa.

Al tiempo de recogerse en la iglesia la procesion de San Blas, unos cuantos individuos organizaron un simulacro de entierro, en el que figuraba un féretro con huesos de cuadrúpedos, conducido en hombros por cuatro enmascarados, á los cuales seguían otros dos, uno con una guadaña y el otro vestido de sacerdote.

Así recorrieron varias calles del pueblo, cerrando la marcha una cruz hecha de huesos y que figuraba la cruz parroquial, y á cada lado de ella otros dos enmascarados con velas encendidas.

No se dice que se haya formado causa por este sacrílego atentado.

PARTES TELEGRÁFICOS

San Remo 12.—El príncipe imperial ha estado levantado desde las tres hasta las cinco de la tarde. La fiebre ha desaparecido.

Si no se reproduce de aquí á mañana, puede considerarse descartado el peligro de toda complicación.

El martes comenzará el tratamiento de la obstrucción de la garganta si disminuye la hinchazón.

Paris 12.—A juzgar por lo que se dice en los círculos republicanos, la conciliación del partido pierde terreno, y por lo tanto disminuyen las probabilidades de que el Sr. Floquet forme gabinete.

Se añade que el Elíseo no es favorable á esta solución, porque un gabinete Floquet tendría una significación ménos pacífica que el actual, y sobre todo porque tendría una preponderancia gubernamental que no conviene en los momentos actuales.

Segun las noticias de Roma, aunque no resulta cierto que el gobierno italiano tenga la intención de llamar al ejército expedicionario de Abisinia, ha dado orden al general en jefe que no se interne demasiado ni emprenda operaciones que puedan exigir el envío de nuevos refuerzos.

No hay que esperar, pues, por ahora, ningun hecho de armas decisivo.

Los abisinios, por su parte, no parecen dispuestos á renunciar á la guerra de guerrilleros y emboscadas.

En los círculos políticos franceses infunde cierta zozobra el estado del príncipe imperial de Alemania sobre todo desde que se han recibido noticias que hacen temer funestas complicaciones.

La eventualidad de que el príncipe Guillermo suba pronto al trono, causa aquí bastantes recelos, pues á pesar de su último discurso en sentido pacífico; la creencia es que se dejará arrastrar por los proyectos belicosos del príncipe de Bismarck.

En Inglaterra y en Rusia se opina lo mismo sobre el particular.

Entre los acuerdos tomados en consideración por la Sociedad de Agricultores de Francia, se halla uno relativo al tratado de comercio con Italia.

La Sociedad cree que hay un peligro para la viticultura francesa en la renovación de dicho tratado.

Se propuso también pedir al gobierno que se suprima en los nuevos tratados la cláusula de la nación más favorecida.

La Sociedad se mostró también favorable á que se aumenten el número de ferias y mercados para facilitar la salida de los productos agrícolas.

Se tomaron otras resoluciones de menor importancia, y se declaró terminado el Congreso de los agricultores franceses.

Roma 12.—Para esta semana se espera la publicación de la importante Encíclica del Papa, que há tiempo se viene anunciando, en la cual se tratará de la libertad y el liberalismo.

Londres 13.—Segun un despacho de Washington recibido esta madrugada, el Sr. Blaine ha dirigido una carta al presidente de la junta republicana de los Estados Unidos, declarando categóricamente que retira su candidatura para la presidencia de la república.

Viena 13.—Circula el rumor de que Rusia ha suscitado de nuevo la cuestión de Bulgaria, proponiendo á las potencias que se ocupen de ella, conforme con las estipulaciones del tratado de Berlin.

Como en los años anteriores, se celebraron en Manacor los días 12, 13 y 14 las Cuarenta Horas en honor del Sagrado Corazon de Jesus.

El domingo día 12 fué día doblemente solemne en aquella parroquia, pues concluyeron los ejercicios que al Círculo de Obreros Católicos daba el reverendo P. Tiburcio Valero, el cual predicó en las noches de los tres días indicados, presentando á su numeroso y selecto auditorio con la elocuencia y profunda doctrina que él posee, las diferentes fases de la devoción al Sagrado Corazon de Jesus. En la última noche estuvo el P. Valero muy contundente, muy explícito, al desenmascarar la herejía de los tiempos modernos, la herejía que abraza todas las herejías, *el naturalismo*. Puede que la esplendente luz de la verdad anunciada sin rebozos ni contemplaciones ofenda ciertas pupilas; pero la verdad, toda la verdad, es la que ha de salvar al mundo; y, para que lo salve, es necesario que sea anunciada.

Los oficios divinos se celebraron con magnífica pompa, y en las tres noches el órgano, el instrumento legítimo de nuestros templos, sustituyendo á la orquesta, conmovió con sus torrentes de armonía, á los devotos asistentes, al acompañar con sus potentes y variados sonidos los centenares de voces que cantaban al Sagrado Corazon el célebre y popular *Inflama*.

Ojalá fueran un hecho en todas nuestras parroquias las Cuarenta Horas al Sagrado Corazon de Jesus durante los últimos días de Carnaval.

¡Qué gloria se daría á Dios en cambio de los muchos pecados que se cometen en tales días!

Segun nuestras noticias, va á intentarse seriamente el restablecimiento del cable submarino de Ibiza á Jávea. Al efecto dentro breves días empezarán las pruebas necesarias para determinar la naturaleza y sitio de la avería, habiéndose encomendado estas delicadas operaciones y complicados cálculos al Inspector de Distrito del Cuerpo de Telégrafos, nuestro distinguido paisano, D. Enrique Fiol, en quien, por su celo para el servicio, por su ilustración, y por su práctica, adquirida no tanto por haber estado durante muchos años al frente de esta Sección Telegráfica, cuanto por haber formado parte distintas veces de las comisiones inspectoras de la construcción y tendido de cables, podemos fundar nuestras esperanzas de que, para rehabilitar el que nos ocupa, propondrá á la Dirección general todo lo humanamente posible. A él se debió la rehabilitación del que se había tendido entre Bilbao y una población de la frontera francesa, cuando á causa de la guerra estaban interrumpidas las comunicaciones por tierra con la vecina República; y á pesar de la dificultad con que pudo verificar las pruebas, entre otros motivos, por estar bloqueada por los carlistas la costa cantábrica, se llevó á feliz término la operación. Con su reconocida competencia decidirá ahora la posibilidad de levantar el cable y recomponerlo, ó desecharlo definitivamente, por inútil, renunciando al intento de trabajos infructuosos; y como para el Sr. Fiol, como para todos, es argumento de fuerza incontrastable, para no confiar en la duración del cable, los años que lleva en servicio, hemos de esperar que ya por esto, ya por su deseo de que la comunicación telegráfica de estas islas con el continente sea permanente, ó ménos expuesta á contingencias como la que ahora sufrimos, propondrá y recomendará el inmediato tendido de uno nuevo acordado en Consejo de Ministros, aun en el caso de que los trabajos que van á emprenderse tengan el más satisfactorio resultado.

Si nos es posible, tendremos al corriente á nuestros lectores del curso que siga asunto de tanto interés para esta provincia.

La Comisión organizadora de la Exposición Universal de Barcelona en esta capital nos ha remitido la siguiente alocución que dirige á los habitantes de esta provincia excitándoles para que concurren á ella.

Nosotros, al secundar el pensamiento de la mencionada Comisión, esperamos que los Baleares sabrán colocarse á la altura que en semejantes casos siempre han ocupado, movidos por la noble aspiración de alcanzar el glorioso distintivo de los que son premiados, con lo cual se obtiene honra y provecho:

Dice así:

«No para recordar un deber que está en la conciencia de todos, sino para llenar una formalidad que su misión le impone, esta Sección de propaganda de la Comisión organizadora en esta Provincia de la Exposición universal de Barcelona, dirige su voz á los baleáricos excitándoles para que cada uno, en la medida de sus fuerzas y dentro de la esfera de su especial actividad, contribuya al mayor esplendor de este Certámen internacional, el primero que celebra España en la más industrial quizá de sus ciudades.

»Si las condiciones envidiables de la populosa capital de Cataluña, con sus vías terrestres que la enlazan con toda Europa y sus vías marítimas que la ponen en comunicacion con todo el mundo, no fueran ya motivos suficientes para augurar un éxito brillante, seríanlo en udablemente los progresos constantes que en la ciencia, el arte y la industria van realizándose en la region catalana.

»Hermana suya la nuestra por su situacion geográfica, por su historia y por su lengua, á ella unida por la identidad de sus destinos, y enlazadas ambas por comunes y seculares intereses, comprendese que nosotros debemos ser los primeros en prestar todo nuestro concurso á este Certámen universal del trabajo para que mediante él pueda la ciudad de Barcelona, colocarse en el nivel á que llegaron las ciudades de Europa y América que la precedieron en esas empresas y la nacion española conquistar, en esas contiendas de la paz, el lugar que le corresponde entre los pueblos civilizados.

»A conseguir este resultado acude solícito el Gobierno prestando decidido apoyo á los esfuerzos del Municipio barcelones y siguen igual camino todas las corporaciones oficiales de España, entre ellas la Excm. Diputacion de esta Provincia, que tiene acordado sufragar todos los gastos de embalaje, conduccion y retorno de los objetos que destinados á figurar en la Exposicion de que se trata se remitan á Barcelona desde estas islas.

»Unido esto á la supresion completa del precio de instalacion en los objetos de artes y lujo, y á la rebaja del 60 por 100 en cuanto á los demas productos, ventajas decretadas por la Junta Directiva en favor de los espositores de esta Provincia, hay motivo fundado para esperar, y así lo espera esta Seccion, que las Baleares estarán representadas en la Exposicion universal de Barcelona dignamente y cual la corresponde por su cultura intelectual y por el desarrollo y perfeccionamiento de su agricultura, artes é industria.

»Palma 16 Febrero de 1888.—El Presidente, Alejandro Rosselló.—El Secretario, Juan Tugores.»

Del Boletín oficial de anteayer copiamos el extracto de los acuerdos que tomó la Excm. Diputacion provincial en la sesion extraordinaria celebrada el día 10 del actual:

«El Sr. Gobernador Presidente en nombre del Gobierno de S. M. declaró abierto el período de sesiones extraordinarias á que hace referencía el edic-

to de convocatoria publicado en el Boletín Oficial número 3275.

»Dióse cuanta del proyecto de presupuesto adicional de la provincia correspondiente al actual ejercicio económico que fué aprobado por unanimidad.

»En observancia de lo que dispone el art. 47 de la ley provincial se acordó que quedara sobre la mesa por espacio de 24 horas el dictámen emitido por la Comision permanente de actas, sobre las relativas á la eleccion parcial de Diputados provinciales últimamente verificada en los distritos de Menorca é Inca.

»Se acordó que la Comision de Fomento previo estudio de antecedentes que crea necesario proponga lo que juzgue procedente acerca de la conveniencia de solicitar del Gobierno de S. M. la instalacion en esta provincia de una de las Granjas Escuelas experimentales que deben crearse con arreglo á lo dispuesto en el Real Decreto de 9 de Diciembre del año último.

»Quedó la Diputacion enterada de que varios Sres. Diputados provinciales habían escusado su falta de asistencia á las sesiones por impedírsele el estado delicado de su salud, cuyo extremo acreditan debidamente.»

Ayer al medio día el Excm. Sr. Capitan general de este distrito, acompañado de una escolta de caballería, devolvió la visita al Ayuntamiento y Diputacion Provincial.

En la Casa Consistorial le aguardaba la fuerza municipal formada á la entrada y se tributó á S. E. los honores debidos.

El Sr. Gobernador civil ha aprobado el presupuesto del Sindicato de riegos de la huerta de Palma para el corriente año, en el cual se halla consignado un reparto de 10 000 pesetas entre los interesados en la acequia y fuente de la villa.

Por concurso de ascenso ha de proveerse la escuela elemental completa de niñas de Petra, dotada con el sueldo anual de 1.100 pesetas.

Se ha señalado el término de treinta días para la presentacion de solicitudes.

Ayer tarde falleció en el convento de Santa Teresa, á la edad de 69 años, la religiosa profesora Sor Coloma, natural de Felanitx.

Ayer fondearon en este puerto el laud *San Rafael*, patron D. Francisco Terrasa, procedente de Cármos, con 1 día de navegacion, 4 marineros y cargamento de sal; y el vapor *Union*, capitan don Juan Bosch, procedente de Alicante é Ibiza, con 8 horas, balija, 9 pasajeros y carga.

Se despacharon la balandra *Janny*, patron don Eugenio Manogil, para Cartagena, con efectos; y el laud *San José*, patron Gaspar Pujol, para Andraitx, con lastre.

Durante la tercera decena del mes de Diciembre último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral inscribió en el registro civil 28 nacimientos y 32 defunciones.

El *Isleño* sabe que para principios de Marzo funcionará, seguramente, el vigia de Porto-Pi; tal es el interes con que el Ayuntamiento y la Diputacion han tomado el establecimiento de esta mejora.

En el periódico oficial de la provincia se anuncia la venta de algunas fincas que se detallan, por débitos de contribucion que resultan contra tres morosos.

D. Guillermo Coll y Ribas, vecino de Calviá, ha renunciado el registro de doce pertenencias de mineral lignito que con fecha 8 de Julio del año próximo pasado solicitó con el nombre de la *Venturosa*, en el paraje denominado *Son Punta*, sito en el término municipal de la referida villa.

A 130 asciende el número de ingenieros industriales que en Barcelona se encuentran sin colocacion, dato elocuente de la triste situacion industrial por que atraviesa la capital catalana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	101'00
Cambio Mallorquin	69'25
Ferro-carriles de Mallorca	62'00
Alumbrado por Gas	113'00
Harinera Mallorquina	65'00
MADRID.	
4 p ⁰⁰ interior	66'20
4 p ⁰⁰ amortizable	84'10
Billetes hipotecarios de Cuba	98'25
Banco de España	408'00
Banco de Castilla	00'00

LA ESTRELLA TRAS DE LA TEMPESTAD

Realmente hablando, Samuel Rumph ignoraba completamente el proyecto, lo que había era, que á fuerza de cavilar le había parecido el medio más seguro para evitar cualquier tentativa, tener á Matilde á la vista y á su lado, hasta que, segun decía, le pasase aquel arrechucho de *clerecía* que dominaba completamente su imaginacion. De aquí, que apenas la vió llegar, lejos de mostrarse enojado, le dijo, á manera de escusa, que debiendo ponerse en breve en escena una obra nueva, necesitaba de ella para comenzar á ensayar aquella misma noche, y que una vez terminados los ensayos, podría volver como ántes á ocupar su casa. Aunque Matilde comprendió perfecta-mente que distaban mucho los pensamientos de las palabras, procuró cuidadosamente ocultar sus sospechas. Cruel fué para la actriz aquella noche; agitada, convulsa, no

CAPITULO VIII

DEL INFIERNO AL PARAISO.

DEL INFIERNO AL PARAISO.

¿Es que me tomáis por un hombre de bambolla?

—No, pero piénsalo bien, puedes caer en manos de la justicia... ¿comprendes?

—¿En manos de la justicia?

—Sí, Antonio, en manos de la justicia; y pueden sepultarte en una prision y llevarte maniatado como un criminal, aunque sea por haber hecho una buena accion. Sin embargo, escucha lo que debes hacer si te decides y tienes valor...

Aquí bajó ya tanto la voz, que la pobre Susana se retiró arrepentida de haber sido curiosa tan inútilmente.

Después de media hora de animado susurro, abrió la puerta el cura, diciendo á la viuda, que á ella sólo le encargaba una cosa en obsequio de Matilde: buscarla y preguntarla si tendría el suficiente valor para escapar de noche por una ventana, y si Matilde consentía, que le entregase un billete, en el cual estaban indicados los medios para ejecutar la evasion: que una vez esto hecho, ya no tendría que intervenir en nada más, quedando completamente libre ella y su casa, de acto ninguno que pudiera infundir sospechas.

DEL INFIERNO AL PARAISO.

DEL INFIERNO AL PARAISO.

—Si, todo, señor cura, todo lo que vos dispongais.—dijo el cerrajero que comprendió perfectamente de qué se trataba, y era capaz de arrojarle al fuego por su párroco. —Al paso del carruaje estareis completamente dispuesta en el umbral; traerá abierta la portezuela y bajo el estribo, de suerte, que con solo un paso os encontrareis dentro de él. Llegareis á un pueblucillo ántes de amanecer. Tanto en ese como en los demas que encontrareis pasareis por doncella peiradora ó camarera de esa señora, segun ella disponga. Como comprendéis, la cuestion es ganar tiempo, y no estamos en el caso de escoger; el hecho es que procuréis á la vista del público desempeñar perfectamente vuestro cometido. De volver á vuestra casa ya hablaremos de ello más adelante. *Entré tan to sed muy prudente, y vos, Susana, punto*

gunas conferencias con el cura de no sé qué iglesia, que estais cansada de nosotros y de pertenecer á la compañía, y en fin, yo no sé cuantas cosas más, que vos podreis comprenderlas mejor que yo. Así es que por poco que os detengais temo que se impacientete, y una vez encolerizado venga á hacer cualquier bestialidad de las suyas. Matilde llamó en su auxilio todas sus fuerzas para no hacerse traicion, y entreabriendo apenas sus labios con forzada sonrisa, y dijo:

—Vengo en seguida. Esperadme. Entró en su cuarto, tomó papel y pluma, y con mano convulsa escribió lo siguiente: «Venerado padre de mí alma!

«Todo está perdido! El director me obliga á ir esta misma noche al teatro. Todo lo sabe. Yo obedezco para evitar mayor escándalo. ¡Ab! salvad á

La mujer más desventurada del mundo.» Entregó el billete á Susana, recomendándole con angustioso gemido, y subiendo en seguida al carruaje, partió.

